
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  19  มกราคม  2560 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 4/5)  
  
1. ให A = {1, 3} ความสัมพันธใน A ในขอใดไมเปนฟงกชัน 
 1) เทากับ   2) ไมเทากับ 
 3) หารลงตัว   4) หารไมลงตัว  
2. พนักงานบริษัทแหงหนึ่งจํานวน 50 คน มี 32 คนไมชอบดื่มชาและไมชอบดื่ม

กาแฟ มี 6 คนชอบดื่มกาแฟแตไมชอบดื่มชา และมี 1 คนชอบดื่มชาแตไมชอบ
ดื่มกาแฟ แลวในพนักงานกลุมนี้ที่ชอบดื่มชาและชอบดื่มกาแฟมีจํานวนเทากับ
ขอใดตอไปนี้ 

 1) 11 คน   2) 12 คน 
 3) 17 คน   4) 18 คน  
3. กําหนด an เปนลําดับเลขคณิตตําแหนงที่ n โดย  an > an+1  เสมอ ถา  a3 + 

a5 + a7  = 69  และ  a3a5a7  =  10695  แลว a10 มีคาตรงกับขอใด 
 1) 3   2) 7 
 3) 43   4) 47  
4. ขอมูลชุดหนึ่งมี 11 จํานวน เขียนเปนแผนภาพตน-ใบ ไดดังนี้ 
  3 9   5   9   8 
  4 3   0   5   2 
  5 2   1   0 
 ขอสรุปในขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) P80 - P50 = 8   2) Q.D. = 5 
 3) | x  - Med| = 1112  4) D7 - Q2 = 5.4 
 
5. นักเรียน 5 คน คือ A, B, C, D และ E มีตําแหนงของบานบนถนนเสนหนึ่ง

เปนดังรูป  N
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 ถาตองการสรางปายรถประจําทางบนถนนเสนนี้เพื่อใหนักเรียน 5 คน เดินมา
ขึ้นรถที่ปายเดียวกัน โดยนักเรียนทั้ง 5 คน เกิดการเดินนอยที่สุดควรสรางปาย
รถประจําทางไวที่ใด 

 1) บาน A   2) บาน B 
 3) บาน C   4) บาน D 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) หารลงตัว 
   ความสัมพันธหารลงตัว คือ {(1, 1), (3, 3), (1, 3)} 
   เพราะสมาชิกตัวหนา 1 ตัว จับคูกับสมาชิกตัวหลัง 2 ตัว 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 1) 11 คน  

A(ชอบดืม่ชา) B(ชอบดืม่กาแฟ)

  
  n(A′I B′) = 32 (ไมชอบดื่มชาและไมชอบดื่มกาแฟ) 
  n(AU B)′ = 32 
  n(U - (AU B)) = 32 
  n(U) - n(AU B) = 32 
  50 - n(AU B) = 32 
  n(AU B) = 50 - 32 = 18 ...(1) 
  n(BIA′) = 6 (ชอบดื่มกาแฟแตไมชอบดื่มชา) 
  n(B - A) = 6 
  n(B) - n(AI B) = 6, n(B) = n(AI B) + 6 ...(2) 
  n(AI B′) = 1 (ชอบดื่มชาแตไมชอบดื่มกาแฟ) 
  n(A - B) = 1 
  n(A) - n(AI B) = 1 
  n(A) = n(AI B) + 1 ...(3) 
จากสูตร n(AU B) = n(A) + n(B) - n(AI B) 
จาก (1), (2) และ (3) จะได 18 = (n(AI B) + 1) + (n(AI B) + 6) - n(AI B)  
   = n(AI B) + 7 
  ∴  n(AI B) = 11  
3. เฉลย 1) 3 
   กําหนด an เปนลําดับเลขคณิตตําแหนงที่ n 
   จากโจทย a3 + a5 + a7 = 69 
   จะได (a5 - 2d) + a5 + (a5 + 2d) = 69 
    3a5 = 69 
    a5 = 23 
   จากโจทย a3a5a7 = 10695 
   จะได (a5 - 2d)(a5)(a5 + 2d) = 10695 
    3

5a  - a5(4d2) = 10695 
    233 - (23)(4)d2 = 10695 
    d2 = 16 
    d = 4, -4 
   Q   an > an+1  จึงไดวา  d = -4 
   ∴  a10 = a5 + 5d = 23 + 5(-4) = 3 

4. เฉลย 3) | x  - Med| = 11
12  

   จากแผนภาพตน-ใบ เรียงลําดับคะแนนจากคานอยไปมากไดดังนี้ 
 
 x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7, x8, x9, x10, x11 

            
 35, 38, 39, 39, 40, 42, 43, 45, 50, 51, 52 
 
 จาก Med  =  P50  =  Q2 =  x6 (คะแนนตัวกึ่งกลาง) 
   = 42 
 หา P80 ; i =  100

80  × (11 + 1) = 9.6 
  P80  =  x9.6 = x9 + 0.6(x10 - x9) 
   = 50 + 0.6(51 - 50) = 50.6 
 หา D7 ; i =  10

7  × (11 + 1) = 8.4 
  D7  =  x8.4 = x8 + 0.4(x9 - x8) 
   = 45 + 0.4(50 - 45) = 47 
 หา Q1 ; i =  4

1  × (11 + 1) = 3 
  Q1  =  x3 = 39 
 หา Q3 ; i =  4

3  × (11 + 1) = 9 
  Q3  =  x9 = 50 

 หา x  ; x  =  11
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  1) P80 - P50 = 50.6 - 42 = 8.6 ตัวเลือก 1) ผิด 
  2) Q.D. = 2

Q  Q 13 -  = 2
39  50 -  = 2

11  = 5.5 ตัวเลือก 2) ผิด 

  3) | x  - Med| =   42  11143 -  = 11
12  ตัวเลือก 3) ถูก 

  4) D7 - Q2 = 47 - 42 = 5 ตัวเลือก 4) ผิด  
5. เฉลย 3) บาน C 
   กําหนดแผนที่ใหมดังนี้  

A
500
B C D E
600 800 10000 x

ปายรถประจําทาง

  
   สมมุติสรางปายรถประจําทางไวทิศตะวันออกของบาน A เปน

ระยะทาง x เมตร 
   จะไดวา ผลรวมของระยะทางที่นักเรียนตองเดินเปน  
   | 0 - x | + | 500 - x | + | 600 - x | + | 800 - x | + | 1000 - x | 
   ซึ่งจะมีคานอยที่สุดเมื่อ x เปน Med ของ 0, 500, 600, 800, 1000  
   นั่นคือ x = 600 
   ดังนั้น ควรสรางปายรถประจําทางไวที่บาน C  

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


